
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/2019 

18. Wahlperiode 27. Juni 2014 

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Dr. Heiner Garg (FDP) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerpräsident 
 

Verweildauer und Personalwechsel von Mitarbeitern im Stabsbereich der 
Ministerien und der Staatskanzlei 

 

1. Wie viele Personalwechsel gab es seit Juni 2012 auf den Mitarbeiterstellen im 
Stabsbereich der Ministerien und der Staatskanzlei und wann haben diese statt-
gefunden? Wie viele dieser Stellen wurden mit Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
besetzt, die zuvor nicht Beschäftigte des Landes waren? (Bitte für jede Stelle und 
jedes Ministerium sowie die Staatskanzlei einzeln aufführen.) 

2. Wie lange waren seit Juni 2012 die Verweildauer einzelner Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter in den Stabstellen der Ministerien sowie der Staatskanzlei? (Bitte für 
jede Stelle und jedes Ministerium sowie die Staatskanzlei einzeln aufführen.) 

3. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind seit Juni 2012 aus den Stabsbe-
reichen der Ministerien sowie der Staatskanzlei auf eine andere Stelle in der Mi-
nisterialverwaltung versetzt worden? (Bitte für jedes Ministerium und die Staats-
kanzlei einzeln aufführen.) 

 
 
Antwort: 
 
Zur Beantwortung wird auf die Anlagen 1-8 verwiesen. 
 
 
 
 
 



Kleine Anfrage Drs. 18/2019 des Abg. Dr. Garg (FDP) betr. „Verweildauer und Personalwechsel von 
Mitarbeitern im Stabsbereich und der Staatskanzlei“ - Anlage 1 

 

 

Oberste Landesbehörde: Ministerpräsident - Staatskanzlei - 

 

Antworten zu Frage 1 und 2:  

Funktion 
(Stichtag: 

01.06.2012) 

Datum eines etwaigen Wechsels und 
Verweildauer 

ggf. externe 
Nachbesetzung 

Leiter MP-Büro Bis 11.06.2012 
12.06.2012 bis heute 

 
Ja 

Persönliche 
Referentin MP 

Bis 11.06.2012 
12.06.2012 bis heute 

 
Ja 

Sachbearbeiter Bis 31.08.2012 nicht besetzt 
01.09.2012 bis heute 

 
Nein 

Verbindungsreferent 
zu Gewerkschaften 
und Parteien  

Bis 11.06.2012 
12.06.2012-30.09.2012 
01.10.2013 bis heute 

 
Ja 
Nein 

Vorzimmerkraft MP 
(1. Kraft) 

Bis 31.07.2012 
01.08.2012 bis heute 

 
Nein 

Vorzimmerkraft MP 
(2. Kraft) 

Bis 21.06.2012 
22.06.2012-09.06.2013 
28.05.2013-31.03.2014 
01.04.2014 bis heute 

 
Nein 
Nein 
Ja 

   

Leiter Büro CdS Bis 12.06.2012 
13.06.2012 bis heute 

 
Nein 

Vorzimmer CdS (1. 
Kraft) 

Bis 31.07.2012 
01.08.2012 bis heute 

 
Nein 

   

Leiter Stabsstelle für 
Koordinierung und 
Planung 

neu ab 16.06.2012 bis heute Nein 

Referent in der o. g. 
Stabsstelle 

neu ab 16.07.2012-17.11.2013 
18.11.2013 bis heute 

Ja 
Ja 

Referent in der o. g. 
Stabsstelle 

neu ab 01.11.2013-26.03.2014 Nein 
Keine Nachbesetzung 

Referent in der o. g. 
Stabsstelle 

neu ab 01.08.2012 bis 31.12.2012 
01.04.2013 bis heute 

Nein 
Nein 

Referentin in der o. g. 
Stabsstelle 

neu ab 01.08.2012-20.05.2013 
 

Nein 
Keine Nachbesetzung 

   

 In der Presse- und Informationsstelle 
der Landesregierung haben seit 
01.06.12 organisatorische 
Veränderungen stattgefunden (z. B. 
Herauslösung von Aufgabenbereichen 
und Ansiedelung in anderen 
Abteilungen). Es werden nur die 
Personalwechsel aufgeführt, die keinen 
organisatorischen Hintergrund haben: 
 

 

Regierungssprecher Bis 12.06.2012 
13.06.2012 bis heute 

 
Nein 



Kleine Anfrage Drs. 18/2019 des Abg. Dr. Garg (FDP) betr. „Verweildauer und Personalwechsel von 
Mitarbeitern im Stabsbereich und der Staatskanzlei“ - Anlage 1 

 

 

stellvertretender 
Regierungssprecher 
und zugleich Referent 
in der Stabsstelle für 
Koordinierung und 
Planung 

Bis 12.06.2012 
13.06.2012 bis heute 

 
Ja 

Redenschreiber MP neu ab 01.08.2013 Ja 

Mitarbeiterin Bis 30.11.2012 Keine Nachbesetzung 

Mitarbeiterin Bis 30.06.2012 
01.07.2012 bis heute 

 
Nein 

Mitarbeiterin Bis 30.09.2012 Keine Nachbesetzung 

Mitarbeiterin Bis 31.03.2013 Keine Nachbesetzung 

 

Antwort zu Frage 3:  

Seit Juni 2012 sind 4 Mitarbeiter/innen aus dem Stabsbereich auf eine andere Stelle in der 

Ministerialverwaltung versetzt worden. 

 



Kleine Anfrage Drs. 18/2019 des Abg. Dr. Garg (FDP) betr. „Verweildauer und Personalwechsel von 
Mitarbeitern im Stabsbereich und der Staatskanzlei“ - Anlage 2 

 

 

Oberste Landesbehörde: Ministerium für Justiz, Kultur und Europa 

Antworten zu Frage 1 und 2: 

Funktion 
(Stichtag: 01.06.2012) 

Datum eines etwaigen Wechsels und 
Verweildauer 

ggf. externe 
Nachbesetzung 

Leitung Ministerbüro Bis 31.05.2014 
01.06.2014 bis heute  

 
Nein 

PR Bis 31.07.2012 
01.08.2012-31.05.2014 
01.06.2014 bis heute 

 
Ja  
Nein 

Pressesprecher/-in Kein Personalwechsel  

MA Pressebereich/ ÖA/ 
Internetredaktion 

Bis 31.01.2013 
13.02.2013 bis heute 

 
Nein 

Redenschreiber/-in Kein Personalwechsel  

Vorzimmerkraft M Kein Personalwechsel  

Vorzimmerkraft St Bis 09.10.2012 
10.10.2012 bis heute 

 
Nein 

Sachbearbeitende Kein Personalwechsel  

Koordinierungsreferent/-
in 

Kein Personalwechsel  

MA Koordinierungsstelle Kein Personalwechsel  

 Bis 13.02.2013 
15.06.2013 bis heute  
 
 

 
Nein 

fachbez. Referent/-in Entfällt  

temporäre MA aufgrund 
Ministerkonferenz 

Entfällt  

 

Antwort zu Frage 3:  

Seit Juni 2012 ist 1 Mitarbeiter/in aus dem Stabsbereich auf eine andere Stelle in der 

Ministerialverwaltung versetzt worden. 



Kleine Anfrage Drs. 18/2019 des Abg. Dr. Garg (FDP) betr. „Verweildauer und Personalwechsel von 
Mitarbeitern im Stabsbereich und der Staatskanzlei“ - Anlage 3 

 

 

Oberste Landesbehörde: Ministerium für Bildung und Wissenschaft 

 

Antworten zu Frage 1 und 2: 

Funktion 
Datum eines etwaigen Wechsels und 

Verweildauer 
ggf. externe 

Nachbesetzung 

Leitung Ministerbüro Bis 31.08.2013 
01.09.2013 bis heute 

 
Nein 

PR Bis 11.06.2012 
12.06.2012 - 29.07.2013 
15.07.2013 bis heute 

 
Ja 
Ja 

3 Pressereferenten/-innen Kein Personalwechsel  

MA Pressebereich/ ÖA/ 
Internetredaktion 

Kein Personalwechsel  

Redenschreiber/-in Bis 31.03.2013 
01.04.2013 bis heute 

 
Ja 

Vorzimmerkraft M Kein Personalwechsel  

Vorzimmerkraft St/B 
Bis 15.07.2013 
16.07.2013 bis heute 

 
Nein 

Vorzimmerkraft St/W Bis 14.08.2012 
15.08.2012 bis heute 

 
Nein 

Sachbearbeitende Entfällt  

Koordinierungsreferent/-in 
Kein Personalwechsel 

 

MA Koordinierungsstelle 
Kein Personalwechsel 

 

MA Koordinierungsstelle 
Bis 31.07.2013 
01.08.2013 bis heute 

 
Nein 

fachbez. Referent/-in 
Entfällt 

 

temporäre MA aufgrund 
Ministerkonferenz 

Entfällt  

  

Antwort zu Frage 3: 

Seit Juni 2012 sind 3 Mitarbeiter/innen aus dem Stabsbereich auf eine andere Stelle in der 

Ministerialverwaltung versetzt worden. 

 

 



Kleine Anfrage Drs. 18/2019 des Abg. Dr. Garg (FDP) betr. „Verweildauer und Personalwechsel von 
Mitarbeitern im Stabsbereich und der Staatskanzlei“ - Anlage 4 

 

 

Oberste Landesbehörde: Innenministerium 

 

Antworten zu Frage 1 und 2: 

Funktion 
(Stichtag: 01.06.2012) 

Datum eines etwaigen Wechsels und 
Verweildauer 

ggf. externe 
Nachbesetzung 

Leitung Ministerbüro Bis 12.06.2012 
13.06.2012 bis heute 

 
Nein 

PR Bis 12.06.2012 
13.06.2012 bis heute 

 
Nein 

Pressesprecher/-in Kein Personalwechsel  

MA Pressebereich/ ÖA/ 
Internetredaktion 

Bis 01.08.2012 Keine 
Nachbesetzung 

Redenschreiber/-in Kein Personalwechsel  

Vorzimmerkraft M Bis 17.02.2013 
18.02.2013 bis heute 

 
Ja 

Vorzimmerkraft St *) Bis 12.06.2012 
13.06.2012 bis heute 

 
Nein 

Sachbearbeitende Kein Personalwechsel  

Koordinierungsreferent/-
in 

Bis 30.04.2013 
01.05.2013 bis heute 

 
Nein 

MA Koordinierungsstelle Kein Personalwechsel  

fachbez. Referent/-in Entfällt  

temporäre MA aufgrund 
Ministerkonferenz 

Entfällt  

*): ohne kurzzeitige befristete Vertretungen (extern) 

Antwort zu Frage 3: 

Seit Juni 2012 sind 4 Mitarbeiter/innen aus dem Stabsbereich auf eine andere Stelle in der 

Ministerialverwaltung versetzt worden. 



Kleine Anfrage Drs. 18/2019 des Abg. Dr. Garg (FDP) betr. „Verweildauer und Personalwechsel von 
Mitarbeitern im Stabsbereich und der Staatskanzlei“ - Anlage 5 

 

 

Oberste Landesbehörde: Ministerium für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und 

ländliche Räume 

Antworten zu Frage 1 und 2: 

Funktion 
(Stichtag: 01.06.2012) 

Datum eines etwaigen Wechsels und 
Verweildauer 

ggf. externe 
Nachbesetzung 

Leitung Ministerbüro Bis 05.06.2012 
06.06.2012 bis heute 

 
Nein 

Persönliche/r Referent/in Bis 05.06.2012 
06.06.2012 bis heute 

 
Ja 

Pressesprecher/-in Zum 01.06.2012 unbesetzt,  
zum 01.07.2012 neu besetzt bis heute 

 
Ja 

MA Pressebereich/ ÖA/ 
Internetredaktion 

Zum 01.06.2012 unbesetzt, 
zum 23.08.2012 neu besetzt - 
30.04.2014 
zum 01.05.2014 neu besetzt 

 
Ja  
 
Ja  

Vorzimmerkraft M Bis 05.06.2012 
06.06.2012 bis heute 

 
Nein 

Vorzimmerkraft St Bis 18.05.2014 
19.05.2014 bis heute 

 
Ja 

Sachbearbeiter/in Kein Personalwechsel  

Koordinierungsreferent/-in Bis 30.04.2013 
01.05.2013 bis heute 

 
Nein 

Referent/-in Bis 30.04.2013 
01.05.2013 bis heute 

 
Nein 

Referent/-in Neue Aufgabe, Einstellung  zum 
01.07.2014 

Ja 

MA Koordinierungsstelle Kein Personalwechsel  

MA Koordinierungsstelle Kein Personalwechsel  

MA Koordinierungsstelle Bis 28.02.2013 
01.03.2013 bis heute 

 
Nein 

MA Koordinierungsstelle Bis 05.06.2012 
06.06.2012 - 31.03.2014 
01.04.2014 bis heute 

 
Nein 
Nein  

temporäre MA aufgrund 
Ministerkonferenz 

Einsparung 01.11.2012 wegen 
Aufgabenwegfalls 

 

temporäre MA aufgrund 
Ministerkonferenz 

(Wegfall d. temporären Aufgabe, dafür 
neue Aufgabe) 

 

Referent/in Neue Aufgabe, Einstellung 14.06.2012 
bis heute 

Ja 

Referent/in Neue Aufgabe, Umsetzung 01.12.2013 
bis heute 

Nein 

Referent/in Neue Aufgabe, Einstellung 01.03.2014 
bis heute 

Ja  

 

Antwort zu Frage 3: 

Seit Juni 2012 sind 3 Mitarbeiter/innen aus dem Stabsbereich auf eine andere Stelle in der 

Ministerialverwaltung umgesetzt worden. 

 



Kleine Anfrage Drs. 18/2019 des Abg. Dr. Garg (FDP) betr. „Verweildauer und Personalwechsel von 
Mitarbeitern im Stabsbereich und der Staatskanzlei“ - Anlage 6 

 

 

Oberste Landesbehörde: Finanzministerium 

 

Antworten zu Frage 1 und 2: 

Funktion 
Datum eines etwaigen Wechsels und 

Verweildauer 
ggf. externe 

Nachbesetzung 

Leitung Ministerbüro Bis 12.06.2012 
13.06.2012 bis heute (als MB bzw.  
 ab 26.06.2012 offizielle Leitung) 

 
Nein 

PR Bis 14.06.2012 
15.06.2012 bis heute 

 
Nein 

Pressesprecher/-in Bis 12.06.2012 
13.06.2012 - 31.10.2012 
01.11.2012 bis heute 

 
Ja 
Nein  

MA Pressebereich/ ÖA/ 
Internetredaktion 

Kein Personalwechsel  

MA Pressebereich/ ÖA/ 
Internetredaktion 

Bis 31.12.2013 
01.01.2014 bis heute 

 
Nein 

Redenschreiber/-in Bis 12.08.2012 
13.08.2012 - 31.10.2012  
15.12.2012 bis heute 

 
Ja 
Nein  

Vorzimmerkraft M 
Bis 31.01.2014 
01.02.2014 - 28.02.2014 
01.03.2014 bis heute 

 
Nein 
Nein 

Vorzimmerkraft St 
Bis 15.07.2012 
01.08.2012 bis heute 

 
Ja 

Sachbearbeitende Kein Personalwechsel  

Koordinierungsreferent/-in 
Bis 31.12.2013 
01.01.2014 bis heute  

 
Nein 

MA Koordinierungsstelle 
Bis 31.01.2013 
01.02.2014 bis heute 

 
Nein 

MA Koordinierungsstelle 
Kein Personalwechsel 

 

MA Koordinierungsstelle 
Kein Personalwechsel 

 

fachbez. Referent/-in 
Bis 30.09.2013 
01.10.2013 bis heute 

 
Nein 

Referent/-in 01.01.2014 bis heute Ja 

temporäre MA aufgrund 
Ministerkonferenz 

Entfällt  

  

Antwort zu Frage 3: 

Seit Juni 2012 sind 2 Mitarbeiter/innen aus dem Stabsbereich auf eine andere Stelle in der 

Ministerialverwaltung versetzt worden. 

 

 



Kleine Anfrage Drs. 18/2019 des Abg. Dr. Garg (FDP) betr. „Verweildauer und Personalwechsel von 
Mitarbeitern im Stabsbereich und der Staatskanzlei“ - Anlage 7 

 

 

Oberste Landesbehörde: Ministerium für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und 

Technologie 

 

Antworten zu Frage 1 und 2: 

Funktion 
Datum eines etwaigen Wechsels und 

Verweildauer 
ggf. externe 

Nachbesetzung 

Leitung Ministerbüro Bis 12.06.2012 
10.08.2012 bis heute 

 
Ja 

PR Bis 12.06.2012 
01.07.2012 – 01.03.2014 
15.05.2014 bis heute 

 
Ja  
Nein 

Pressesprecher/-in Kein Personalwechsel Nein 

MA Pressebereich/ ÖA/ 
Internetredaktion 

Bis 03.06.2013 
01.09.2013 bis heute 

 
Nein 

Redenschreiber/-in Bis 30.04.2013 
16.05.2014 bis heute 

 
Ja 

Vorzimmerkraft M Bis 28.02.2013 
01.03.2013 - heute 

 
Nein 

Vorzimmerkraft St`s 
a) 
b) 

Keine Personalwechsel 
Bis 30.06.2012 
01.07.2012 bis heute 

 
 
Nein 

Sachbearbeitende Kein Personalwechsel  

Koordinierungsreferent/-in 
Bis 28.02.2014 
01.03.2014 bis heute 

 
Nein 

MA Koordinierungsstelle 
Kein Personalwechsel 

 

fachbez. Referent/-in 
Bis 12.06.2012 

 

temporäre MA aufgrund 
Ministerkonferenz 

Entfällt  

  

Antwort zu Frage 3: 

Seit Juni 2012 sind 5 Mitarbeiter/innen aus dem Stabsbereich auf eine andere Stelle in der 

Ministerialverwaltung versetzt worden. 

 

 



Kleine Anfrage Drs. 18/2019 des Abg. Dr. Garg (FDP) betr. „Verweildauer und Personalwechsel von 
Mitarbeitern im Stabsbereich und der Staatskanzlei“ - Anlage 8 

 

 

Oberste Landesbehörde: Ministerium für Soziales, Gesundheit, Familie und 

Gleichstellung 

 

Antworten zu Frage 1 und 2: 

Funktion 
(Stichtag: 01.06.2012) 

Datum eines etwaigen Wechsels und 
Verweildauer 

ggf. externe 
Nachbesetzung 

Leitung Ministerbüro Bis 30.06.2012 
01.07.2012 bis heute 

 
Nein 

PR Bis 31.07.2012 
01.08.2012 bis heute 

 
Ja 

Pressesprecher/-in Kein Personalwechsel  

MA Pressebereich/ ÖA/ 
Internetredaktion 

Kein Personalwechsel  

Redenschreiber/-in Kein Personalwechsel  

Vorzimmerkraft M Kein Personalwechsel  

Vorzimmerkraft St Kein Personalwechsel  

Sachbearbeitende Kein Personalwechsel  

Koordinierungsreferent/-
in 

Kein Personalwechsel  

MA Koordinierungsstelle Kein Personalwechsel  

fachbez. Referent/-in Entfällt  

temporäre MA aufgrund 
Ministerkonferenz 

Entfällt  

 

Antwort zu Frage 3: 

Seit Juni 2012 ist 1 Mitarbeiter/in aus dem Stabsbereich auf eine andere Stelle in der 

Ministerialverwaltung versetzt worden. 
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